Cosa è il Parliamo Post 

Il Parliamo Post è una delle attività più importanti di Genitori si diventa, al fine di creare reti di sostegno per le famiglie, che durino nel tempo.
E’ il gruppo  di mutuo-aiuto tra coppie che hanno già adottato o che hanno avuto l’abbinamento.
E’ un gruppo centrato sull’esperienza di essere genitori adottivi, si mettono in circolo le proprie esperienza e si affrontano alcuni temi “sensibili” dell’adozione.
E’ naturale che i temi trattati nel Parliamo Post non tocchino solo le specificità adottive ma anche temi legati alla genitorialità in genere, sebbene l’attenzione del gruppo sia centrata sulle specificità delle famiglie adottive che partecipano.

[bookmark: _GoBack]Gli incontri saranno condotti  da una psicoanalista con l’intento  di realizzare, in gruppo, momenti di ascolto e di riflessione, al fine di mobilitare le proprie risorse interne e favorire una maggiore condivisione e  una migliore presa di consapevolezza del percorso genitoriale.

I singoli gruppi saranno a numero chiuso e comprenderanno max 8-10 coppie. In itinere, nel caso il gruppo lo consenta, verrà valutato l’ingresso di coppie a percorso iniziato.
   


